Урок            Сила тертя

Мета уроку: ознайомити учнів з силою тертя, видами сили тертя, з’ясувати, у чому їх особливість, чим вони відрізняються від інших видів сил;

розвивати творчі здібності учнів, їх здатність до самоаналізу, логічне мислення;

 виховувати інтерес до вивчення фізики.

Обладнання: дерев’яні брусок та дощечка, динамометр, картки з експериментальними завданнями, картки з перевірочними завданнями. 

                    Хід уроку.

1.Організаційний момент 1-2 хв.

На початку уроку всім учням видаються бланки результатів, які вони заповнюють протягом уроку.
2.Повторення та перевірка знань учнів. 
  1) «Мікрофон».
Учні по черзі дають відповіді на питання , передаючи мікрофон далі. За кожну правильну відповідь учні ставлять в особисті бланки по 1 балу
 2) Розв’язування домашньої задачі на дошці. 

Правильно виконана задача оцінюється в 6 балів
3) “ Впіймай помилку».

Вчитель зачитує твердження з помилками, а учні мають ці помилки віднайти.

1. Зміна форми чи маси тіла називається деформацією( розмірів)
2.Сила пружності – це сила, що виникає при деформаціях і напрямлена в бік цієї деформації( протилежно напрямлена)

3. Є 5 основних видів деформацій: розтяг, стиск, зсув, змочування і згинання(скручування)

4.Деформації, що зникають після припинення дії зовнішніх сил називаються пластичними( пружними)

5. Жорсткість пружини позначають літерою Х  ( к)

6. Сила пружності обернено пропорційна видовженню тіла( прямо пропорційна)

7. Відношення модуля сили пружності до площі поперечного перерізу тіла – це модуль Юнга  ( механічна напруга)

8. Модуль Юнга як і жорсткість, залежить від розмірів тіла( не залежить)
9.Величина, що визначається відношенням сили пружності до об’єму тіла називається механічною напругою(  площі поперечного перерізу).

10.Механічна напруга обернено пропорційна відносному видовженню ( прямо пропорційна)
3.Вивчення нового матеріалу.

На попередніх уроках ми вивчали такі сили, як силу тяжіння, вагу, силу пружності, силу всесвітнього тяжіння. На черзі сила про яку говорять, що вона корисна і хочуть щоб вона була більшою коли на вулиці ожеледиця, а інші вважають її шкідливою та всякими способами намагаються її зменшити.

Можливо ви вже зрозуміли про яку силу йдеться мова.

Але для того, щоб перевірити ваші здогади, давайте розгадаємо кросворд.
Кожна вірна відповідь принесе до вашого особистого заліку 1 бал.
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1. Фізична величина, що характеризує зміну швидкості за одиницю часу

2. Прилад для вимірювання сили

3. Одиниці вимірювання тиску

4. Ім’я Ньютона
5. Фізична величина, що входить до складу формули закону Гука

6. Зміна розмірів пружини

7. Зміна форми чи розмірів тіла

8. Сила, що діє на всі тіла на поверхні Землі

  Отже, тема нашого уроку   «СИЛА ТЕРТЯ» 
Мотивація навчальної діяльності.

Мета уроку: ознайомитися з силою тертя, видами сил тертя та особливостями цих сил.

Презентація «Сила тертя»
Існує декілька видів сил тертя:
1.сила тертя спокою;

2.сила тертя ковзання;

3.сила тертя кочення;

Розглянемо кожен вид детальніше.

Сила тертя спокою.

На столі лежить брусок.. Спробуємо його пересунути. Для цього потрібна деяка сила. Якщо сила невелика, то він не зрушить з місця.

Чому?

СИЛА ТЕРТЯ СПОКОЮ – СИЛА, ЩО ПЕРЕШКОДЖАЄ ТІЛАМ ПОЧИНАТИ РУХАТИСЯ.

Як напрямлена сила тертя спокою?

Сила тертя спокою напрямлена завжди проти того руху, який повинен був би виникнути.

Завдяки  силі тертя спокою людина ходить.

 А якщо тіло вже рухається, чи діє сила тертя в цьому випадку?

Пустимо кульку по похилому жолобу. Деякий час кулька продовжується рухатися по столу, але зупиняється.

В цьому випадку на

рухоме тіло діє сила, напрямлена проти руху і яка протидіє рухові.

Якщо тіло ковзає по поверхні іншого тіла , то силу яка протидіє рухові називають силою тертя ковзання.

СИЛА ТЕРТЯ КОВЗАННЯ – СИЛА ТЕРТЯ, ЩО ВИНИКАЄ ПРИ КОВЗАННІ ОДНОГО ТІЛА ПО ІНШОМУ.

Однією з основних причин виникнення тертя ковзання є шорсткість тіл, які стикаються.

На обох стичних поверхнях є заглибини і виступи.

При русі однієї поверхні по другій їх виступи ударяються один об другий та ламаються, поверхня роздрібнюється. Це створює деяку силу, яка затримує рух, завжди напрямлену проти руху.

Дослідимо від чого залежить модуль сили тертя.

Для цього виконаємо     експериментальні завдання.
Учні діляться на групи та виконують експериментальні завдання що даються на картках для кожної групи

1 завдання: Чи залежить сила тертя від площі поверхні тіла? Виміряйте силу тертя, що діє на брусок, змінюючи площу поверхні бруска (покладіть брусок на дощечку спочатку на одну грань, а потім на іншу). Зробіть висновок.

2 завдання: Чи залежить сила тертя від сили реакції опори? Виміряйте силу тертя, що діє на брусок, змінюючи масу вантажу, що лежить на бруску. Зробіть висновок.

3 завдання: Чи залежить сила тертя від поверхонь які дотикаються? Виміряйте силу тертя, що діє на брусок, поклавши брусок:

А)поверхнею на парту
Б) поверхнею на скло.

Зробіть висновок.
СИЛА ТЕРТЯ ПРЯМОПРОПОРЦІЙНА СИЛІ РЕАКЦІЇ ОПОРИ І ВИЗНАЧАЄТЬСЯ ФОРМУЛОЮ
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СИЛА ТЕРТЯ КОЧЕННЯ – СИЛА, ЩО ВИНИКАЄ ПІД ЧАС КОЧЕННЯ ОДНОГО ТІЛА ПО ІНШОМУ.

Експериментальне завдання ( виконується вчителем )
4 завдання: Порівняйте силу тертя ковзання та силу тертя кочення. Для цього спочатку покладіть візок на стіл колесами догори, а потім – колесами на поверхню. Як різняться покази динамометра?
Висновок: сила тертя кочення менша сили тертя ковзання. Бажаючи полегшити пересування одного тіла по другому, замінюють тертя ковзання тертям кочення.

                                            Значення тертя.

Тертя може бути корисним і шкідливим.

                                   «Корисне тертя» :

1.завдяки тертю рухаються транспорт, люди та тварини;

2.завдяки тертю предмети не вислизають з рук;
Проблемна ситуація№1:  

Як збільшити тертя? 
Зробити поверхні більш шорсткими (наприклад дорогу посипають піском)

                                  «Шкідливе тертя»:

У всіх машинах частина підведеної до них енергії витрачається на подолання сили тертя, в результаті чого всі тертьові поверхні нагріваються.

Проблемна ситуація №2
Як  зменшити тертя?

Зменшення тертя в основному досягається змащуванням і заміною тертя ковзання тертям кочення (шарикопідшипники, роликові підшипники).

4. Закріплення вивченого матеріалу
Побудова асоціативного куща
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                                                          спокою    

  

                                                                                              корисне                                                                  



                                                     Тертя                               

   Ковзання F=μN                                                                    
                                                                                                                                      


                                                                                        шкідливе

                                            Кочення     

Розв’язування кількісних задач.
1 За допомогою динамометра учень рухав дерев’яний брусок масою 200г по горизонтальній дошці. Який коефіцієнт тертя, якщо динамометр показував 0,6Н?

2.Упряжка собак, тягнучи сани по снігу, може розвивати максимальну силу тяги 0,5кН. Сани з вантажем якої маси може везти упряжка, рухаючись рівномірно, якщо коефіцієнт тертя становить 0,1Н?

3. Під час змагання коней ваговозних порід один кінь перевіз вантаж масою 23т. Визначити коефіцієнт тертя, якщо сила тяги коня становить 2,3кН.

4. Дерев’яний брусок масою 2кг тягнуть рівномірно по дошці за допомогою пружини, жорсткість якої 100H/м. Коефіцієнт тертя 0,3. Визначити видовження пружини.

5. Через який час після початку аварійного гальмування зупиниться автобус, що рухається з швидкістю 12м/с, якщо коефіцієнт тертя при аварійному гальмуванні дорівнює 0,4?
5. Підведення підсумків.
Учні підраховують отримані за урок бали і за бажанням виставляються оцінки.
Домашнє завдання.
∫24( вивчити)

 1 рівень- Вправа 19(1) – обов’язковий мінімум

2 рівень- Вправа 19(5) -тренувальний
 3 рівень- творче завдання: дібрати з усної народної творчості прислів’я, які б характеризували силу тертя.
1 завдання: Чи залежить сила тертя від площі поверхні тіла? Виміряйте силу тертя, що діє на брусок, змінюючи площу поверхні бруска (покладіть брусок на дощечку спочатку на одну грань, а потім на іншу). Зробіть висновок.
2 завдання: Чи залежить сила тертя від сили реакції опори? Виміряйте силу тертя, що діє на брусок, змінюючи масу вантажу, що лежить на бруску. Зробіть висновок.
3 завдання: Чи залежить сила тертя від поверхонь які дотикаються? Виміряйте силу тертя, що діє на брусок, поклавши брусок:

А)поверхнею на парту

Б) поверхнею на скло.

Зробіть висновок.

Прізвище:
	Вид роботи
	Бали
	Смайлик

	«Мікрофон»
	
	Початок уроку

	Кросворд
	
	

	Домашня задача
	
	Середина уроку

	Експериментальне завдання
	
	

	Задачі
	
	Кінець уроку

	Інші види робіт
	
	


Прізвище:
	Вид роботи
	Бали
	Смайлик

	«Мікрофон»
	
	Початок уроку

	Кросворд
	
	

	Домашня задача
	
	Середина уроку

	Експериментальне завдання
	
	

	Задачі
	
	Кінець уроку

	Інші види робіт
	
	


	1. За допомогою динамометра учень рухав дерев’яний брусок масою 200г по горизонтальній дошці. Який коефіцієнт тертя, якщо динамометр показував 0,6Н?


	3 бали

	2.Упряжка собак, тягнучи сани по снігу, може розвивати максимальну силу тяги 0,5кН. Сани з вантажем якої маси може везти упряжка, рухаючись рівномірно, якщо коефіцієнт тертя становить 0,1Н?


	4 бали

	3. Під час змагання коней ваговозних порід один кінь перевіз вантаж масою 23т. Визначити коефіцієнт тертя, якщо сила тяги коня становить 2,3кН.


	5 балів

	4. Дерев’яний брусок масою 2кг тягнуть рівномірно по дошці за допомогою пружини, жорсткість якої 100H/м. Коефіцієнт тертя 0,3. Визначити видовження пружини.


	6 балів

	5. Через який час після початку аварійного гальмування зупиниться автобус, що рухається з швидкістю 12м/с, якщо коефіцієнт тертя при аварійному гальмуванні дорівнює 0,4?


	6 балів

	1. За допомогою динамометра учень рухав дерев’яний брусок масою 200г по горизонтальній дошці. Який коефіцієнт тертя, якщо динамометр показував 0,6Н?


	3 бали

	2.Упряжка собак, тягнучи сани по снігу, може розвивати максимальну силу тяги 0,5кН. Сани з вантажем якої маси може везти упряжка, рухаючись рівномірно, якщо коефіцієнт тертя становить 0,1Н?


	4 бали

	3. Під час змагання коней ваговозних порід один кінь перевіз вантаж масою 23т. Визначити коефіцієнт тертя, якщо сила тяги коня становить 2,3кН.


	5 балів

	4. Дерев’яний брусок масою 2кг тягнуть рівномірно по дошці за допомогою пружини, жорсткість якої 100H/м. Коефіцієнт тертя 0,3. Визначити видовження пружини.


	6 балів

	5. Через який час після початку аварійного гальмування зупиниться автобус, що рухається з швидкістю 12м/с, якщо коефіцієнт тертя при аварійному гальмуванні дорівнює 0,4?


	6 балів
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